

打卡“渤海之眼”

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 周晓晴 通讯员 张书凝）洗去手上的灰尘，换上干净整洁的衣服，拍下美美的照片……10月26日，第三十届山东省环卫工人节当天，潍坊市城市管理局联合潍坊滨海旅游集团举办“礼赞城市美容师 畅游渤海之眼”公益活动，邀请50余名环卫工人代表乘坐“渤海之眼”摩天轮，以此方式向默默奉献的城市美容师致以诚挚的敬意与感谢。

当天上午，环卫工人代表乘坐大巴前往滨海区。一路上大家说说笑笑，对这次活动充满了期待。

抵达目的地，“渤海之眼”摩天轮耸立于湛蓝的白浪河上，看上去十分壮观。大家选好打卡点，互相整理服装，拍照留念，不时传出欢声笑语。

通过安检口，进入轿厢，在环卫一线工作多年的董世德心情激动。“环卫工作365天都在路上，难得有休息的时候。听说这是世界上最大的无轴式摩天轮，我一直期待着有机会能来坐坐，这次算是圆梦了！”董世德说。登上摩天轮，随着轿厢慢慢升高，董世德小心翼翼地扶着扶手，眼睛望向脚下的白浪河和不远处的人海口，拍下照片与家人分享这份喜悦。

“以前都是为游客服务，换个身份来感受潍

致敬“环卫橙”

坊的魅力，心情很不一样。”山东高创市政工程有限公司环卫部副经理孙彪说，从高处俯瞰潍坊的亮丽容颜，心里有满满的成就感和自豪感，这也激励他们更加努力地投身于环卫这份“美丽事业”当中。

寒来暑往，披星戴月，环卫工人用汗水换来了这座城市的美丽容颜。从今日起，从你我做起，不随意丢弃垃圾，尊重环卫工人劳动，为建设美丽宜居的更好潍坊添砖加瓦。



▲环卫工人品尝咖啡，享受闲暇时光。

观光塔上品咖啡

本报讯（潍坊日报社全媒体记者 周晓晴 通讯员 黄博伟）清晨微光里，他们挥动手中的扫帚，扫去昨夜的灰尘与疲惫；极端天气里，他们冲进无边雨雪中，打通城市的脉动与活力。他们分散在大街小巷，虽不起眼却不可或缺，因为他们，这座城市每一天都容光焕发。

10月25日上午，市园林环卫服务中心组织市区环卫工人登上市文化艺术中心观光塔，在这个城区地标性建筑的塔顶，品尝一杯咖啡，俯瞰潍坊美丽的城市环境，享受难得的闲暇时光。

许多环卫工人是第一次登上观光塔或品尝咖啡，大家纷纷用手机记录下平日难以看到的景色。“头一次从这个角度看城市的美景，其中也有我们环卫工人的一份力量，参加这次活动我感觉很高兴，也很自豪。”环卫工人王爱玉说。

据悉，此次活动得到了爱心企业的大力支持，“闻山咖啡”为环卫工人辟出了专门席位，并免费提供美味的咖啡、茶水等；“想像栗”送出了糖炒栗子，让环卫工人品尝甜蜜的滋味。活动增强了环卫工人的幸福感、获得感，激发了他们投身环卫工作的热情，也将鼓励更多的社会企业、团体参与到关爱环卫工人、关心环卫事业中来。

◀环卫工人代表在“渤海之眼”摩天轮下合影留念。



舞蹈室里，正在练舞的居民激情四射；儿童书社内，孩子们认真阅读；心理辅导室内，学校老师与居民交流互动；广场文化连廊上，一块块社区好人展板展示着榜样的力量……10月23日，记者在奎文区北苑街道金都社区看到了全环境育人文明社区的幸福画卷。

□潍坊日报社全媒体记者 李洪明

奏响协同育人“大合唱”

金都社区党委以优化未成年人成长环境为重点，聚焦教育焦虑、青少年犯罪等社会焦点问题，把立德树人根本任务贯穿社区善治全过程，为青少年健康成长创造良好环境。社区成立由相关职能部门、有关学校教师、居民志愿者等157人组成的全环境立德树人行动共同体。通过学校推荐、个人自荐、居民自愿的原则，成立由41名家长组成的小雏菊成长护航队。“今年以来，我们组织了跳蚤市场、亲子阅读等50余场活动，深受群众喜爱。”小雏菊成长护航队队长李媛媛说。

社区建立社校家联席会议机制，相关学校校长每年到社区对居民进行一次工作述职，社区党委定期向区教育局递交学校的社会责任清单报告，向学校递交老师的社区志愿服务清单报告，增强各方协同共育的

连好“点线面” 这个社区交出“幸福答卷”

积极性。此外，社区与周边5所学校、15所民办培训机构，共享运动场、心理辅导室等多个功能空间，开展体艺项目，进一步拓宽居民活动阵地。

绘就社校家网“同心圆”

金都社区通过链接相关专业领域人才，开展各类利于提高综合能力和素养的教育活动，培养懂营养、会教养、能培养的“三养父母”。

社区通过“三个教育”培根铸魂。底色教育，通过开展红色文化课堂，让红色基因代代传；底蕴教育，通过优秀传统文化熏陶，培养未成年人良好的道德品格，使其有良好的社会适应能力；底线教育，通过开展法制、安全、抗逆力等教育，使孩子们随心所欲而不逾矩。今年以来，社区开展100余场相关活动，取得良好的社会效果。

充分发挥社区党委在全环境立德树人行动中所扮演的倡导者、组织者、践行者角色，链接趣阅书香儿童书社等36个社会组织，为孩子们提供专业化、项目化、特色化、精准化的社区照顾和社区教育。社工综合运用“个案、小组、社区”三大社会工作专业方法，整合资源系统推进未成年人关爱的专业化、精细化、规范化。

2022年7月，辖区一名初一女生遭受家庭暴力，社区工作人员对该案进行全面分析了解，介入应急措施，链接物业、网格长、楼栋长、派出所、救助站等各方资源，为该学生提供系统性干预服务。45天后，

根据本人意愿，女生跟随父亲回归正常生活。

构建全环境育人“大体系”

社区深入实施慈善微基金帮扶关爱，募集社会资金对因病、因意外造成的困难家庭进行定向帮扶，连续7年对优秀大学生进行1000元的教育激励。2018年，该社区的受益学生鞠杰大学毕业并工作后，在社区带领学生们积极参与志愿服务，以实际行动将爱与温暖薪火相传。

社区通过“小手拉大手”“大手牵小手”的全环境立德树人行动，吸引200余名未成年人参与到“雷小锋”志愿服务队中来，活跃在社区治理、文明创建等各个领域，涌现出来的“小小楼栋长”“文明小使者”等成为社区亮丽的风景线。

此外，社区选树“好家庭”弘扬好家风，并组织主题宣讲活动，让好家风在每一个家庭传承。

社区党委书记王致娟表示，社区还根据不同年龄段居民的不同需求，有针对性地开展各类文化活动，点动连线、线动生面、面动成体，构建全生命周期、全环境育人体系，全方位提升社区居民的文明素养，满足群众对美好幸福生活的向往。

创建 全国文明城市